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Vragen van het lid Pechtold (D66) aan de Minister-President over de 
onderhoudskosten van de Gouden Koets (ingezonden 18 december 2015). 

Antwoord van de Minister-President Rutte (Algemene Zaken) (ontvangen 
16 februari 2016) Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2015–2016, 
nr. 1108 

Vraag 1
Hoe hoog zijn de kosten, in totaal en per jaar, van het groot onderhoud van 
de Gouden Koets? 

Antwoord 1
De kosten van het groot onderhoud en de restauratie van de Gouden Koets 
zijn voor rekening van de Dienst Koninklijk Huis (DKH) en worden bekostigd 
uit artikel 2 van Begroting I De Koning (hierna: Begroting I). Zij leiden niet tot 
een extra beslag op de belastingmiddelen, want ze worden gedekt uit het 
totaal van het begrote bedrag op artikel 2 van Begroting I. 
Begrotingsartikel 2 bevat de functionele uitgaven die te relateren zijn aan de 
uitoefening van het koningschap en die op declaratiebasis door de DKH 
namens de Koning worden ingediend bij de Minister-President en ten laste 
van Begroting I worden betaald. Het begrotingsartikel bestaat uit een 
personele en een materiële component en overige specifieke uitgaven. De 
kosten van het groot onderhoud en de restauratie van de Gouden Koets 
vallen binnen de materiële component. De parlementaire controle op de 
functionele uitgaven vindt plaats via de controle op Begroting I waarin de 
uitgaven worden geraamd en via het financiële jaarverslag De Koning waarin 
verantwoording wordt afgelegd over de gedane uitgaven. Zoals voor alle 
jaarverslagen geldt, gaat het Jaarverslag De Koning vergezeld van een 
rapport van de Algemene Rekenkamer en worden de uitgaven op begrotings-
artikel 2 gecontroleerd door de Auditdienst Rijk. Ook verricht een externe 
accountant jaarlijks een onderzoek naar de rechtmatigheid van de betreffende 
uitgaven. 
Met deze systematiek wordt recht gedaan aan artikel 41 van de Grondwet 
(«De Koning richt, met inachtneming van het openbaar belang, zijn Huis in.»). 
Ingevolge deze bepaling heeft de Koning de vrijheid om binnen de grenzen 
van begrotingsartikel 2 te bepalen hoe hij zijn «Huis» inricht en hoe hij de 
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financiële middelen daarbij inzet.1 Zouden individuele uitgaven binnen de 
drie componenten van het begrotingsartikel 2 transparant moeten worden 
gemaakt voor een ieder, dan spoort dit niet met artikel 41 van de Grondwet. 

Vraag 2
Welk onderhoud wordt precies aan de Gouden Koets gepleegd? Kunt u met 
de beantwoording de onderhoudslijst en, indien beschikbaar, het onderzoek 
ten grondslag liggende aan de beslissing tot onderhoud, meesturen? Zo nee, 
waarom niet? 

Antwoord 2
Uit onderzoek naar de staat van onderhoud van de Gouden Koets is gebleken 
dat het rijtuig aan restauratie toe is. De onderstaande werkzaamheden zullen 
in ieder geval plaatsvinden: 
– de draagriemen waarin de kast hangt, zullen gezien de leeftijd van het leer 

moeten worden vervangen; 
– de houten wielen zullen opnieuw moeten worden gekrompen, opdat de 

spaken weer goed vast zitten; 
– op meerdere plaatsen zit het houtsnijwerk los en op een aantal plaatsen 

zitten scheurtjes in het houtwerk en de panelen van de kast; 
– op verschillende plaatsen is het verguldsel weggesleten; 
– zowel de koorden als de kwasten op de bok zijn ernstig verkleurd en 

sommige delen zijn volledig vergaan; 
– de sleetse textiele materialen moeten worden vervangen. 
De stukken waarom wordt gevraagd, kunnen – voor zover deze bestaan – niet 
met de beantwoording worden meegestuurd, omdat dan getreden zou 
worden in de grondwettelijke bevoegdheid van de Koning om met inachtne-
ming van het openbaar belang zijn «Huis» in te richten. Zie ook het antwoord 
op vraag 1 en de voorlichting van de Afdeling advisering van de Raad van 
State over «de ministeriële verantwoordelijkheid voor de Koning en leden van 
het koninklijk huis ten aanzien van de bescherming van hun persoonlijke 
levenssfeer, in het bijzonder in relatie tot de inlichtingenplicht van de regering 
jegens de Staten-Generaal».2 

Vraag 3 en 4
Wat is, gezien het meerjarige karakter, het tijdpad van het onderhoud? Wat 
gebeurt wanneer? 
Waarom is niet gekozen voor een sneller onderhoudstraject, zodat de koets 
weer eerder in gebruik genomen kan worden? 

Antwoord 3 en 4
De restauratie van de Gouden Koets zal meerdere jaren duren. De restauratie 
betreft een tijdrovend en specialistisch werk, waarbij de verschillende 
specialisten niet gelijktijdig aan het rijtuig kunnen werken. De ervaringen en 
inzichten opgedaan bij de restauratie van de Glazen Koets worden benut bij 
de restauratiewerkzaamheden aan de Gouden Koets. 
Globaal genomen, kunnen de volgende fasen in het restauratieproces worden 
onderscheiden: 
– ontmantelen van de koets; 
– inspecteren van alle onderdelen en analyse van de restauratiewerkzaam-

heden; 
– specialisten laten offreren; 
– starten met het restaureren van de verschillende onderdelen: onderstel, 

kast, stoffering, – C-veren met draagriemen en bok. 

Vraag 5 en 6
Welk onderhoud aan de Gouden Koets is tegen welke kosten gepleegd sinds 
de troonsbestijging van Prinses Beatrix? 
Wat moet precies verstaan worden onder «de eerste keer dat dit type groot 
onderhoud» plaatsvindt aan de Gouden Koets, zoals u stelde bij de behande-

1 Zie de memorie van toelichting bij de Wet Technische aanpassing en actualisering van de Wet 
financieel statuut van het Koninklijk Huis, Kamerstukken II 2007–2008, 31 505, nr. 3, blz. 3.

2 Kamerstuk 32 791, nr. 1, blz. 12–13.
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ling van de begroting van de Koning voor het jaar 2016? Welke andere typen 
groot onderhoud zijn denkbaar en hebben wel plaatsgevonden? 

Antwoord 5 en 6
Het is de eerste keer ooit dat de Gouden Koets een grote restauratiebeurt 
ondergaat. Uitgangspunt bij de restauratie is dat de koets voor de komende 
decennia weer geschikt moet zijn om te kunnen worden ingezet. Voor de 
restauratie zoals nu gepland, moet de koets uit elkaar worden gehaald. De 
koets zal (in onderdelen) grotendeels op het Koninklijk Staldepartement en 
deels op andere plekken zijn tijdens deze restauratie. 
In de afgelopen jaren heeft alleen het reguliere jaarlijkse onderhoud aan de 
koets plaatsgevonden, zoals het smeren van de assen en kleine reparaties. In 
de kosten van dit onderhoud kan geen inzage worden gegeven om redenen 
genoemd in het antwoord op vraag 1.
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